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12. Tutorium zur

”
Analysis II“

Riemann-Stieltjes-Integrale

Aufgabe T1

Sei f : [a, b] → R eine beschränkte Funktion, g eine Funktion aus BV[a, b] und das RS-Integral
∫

b

a
f dg möge existieren. Zeigen Sie, dass dann gilt
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∣

∣

∣

∫

b
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f dg
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∣

∣

∣

≤ ‖f‖∞ V b

a (g).

Aufgabe T2

Zeigen Sie: Ist f stetig auf [a, b] und g ∈ BV[a, b], so existiert das RS-Integral
∫

b

a
fdg.

Aufgabe T3

Sei c ∈ (a, b), die Funktion f sei stetig auf [a, b] (Anmerkung: Es genügt sogar Stetigkeit von f in
c) und die Funktion g sei definiert durch

g(x) :=











α für x ∈ [a, c)

β für x = c

γ für x ∈ (c, b]

mit gewissen Zahlen α, β, γ. Berechnen Sie
∫

b

a
f dg.

Aufgabe T4

Es bezeichne [x] die größte ganze Zahl ≤ x, und f sei stetig auf [0, n]. Zeigen Sie, dass dann

∫

n

0

f d[x] =

n
∑

k=1

f(k).

Aufgabe T5

Sei

f(x) :=

{

0 für x ∈ [−1, 0]

1 für x ∈ (0, 1]
, g(x) :=

{

0 für x ∈ [−1, 0)

1 für x ∈ [0, 1]
.

Dann existieren
∫

0

−1
f dg und

∫

1

0
f dg, aber nicht

∫

1

−1
f dg. Zeigen Sie diese Aussage.


